

一代国学大师的人生智慧

——读季羨林《要把读书当回事》

乔欣

授中的藏书状元。即便如此,这些书仍然难以满足他做研究的需要,有的稿子“有时候由于缺书,进行不下去,只好让它搁浅”。他极爱读亨利·詹姆斯和罗曼·罗兰的著作,这两位大师“都是考据大师,方法缜密到神奇的程度”,令他深受启发。

考大学时,季羨林被北大和清华两所大学同时录取,令人羡慕,但他的求学之路却布满荆棘。他出生于20世纪初期的中国,当时刚刚推翻了清朝的统治,老百姓的生活异常艰苦。而季羨林的家,又是官庄那个穷苦的小村庄里最贫穷的家,一年到头只能吃咸菜,吃白面的次数极其有限。四五岁时,他为了多吃一块白面饼子,曾被母亲追着打。六岁时,为了读书求学,他被迫离开父母和故乡,到了济南,从此寄居在叔父家。上高中时,日寇占领济南,他失学一年。

在德国留学时,第二次世界大战又正式爆发,他一边忍饥挨饿、躲避空袭,一边跟随 Siegfried 教授学习古代梵文和吐火罗文。学习这两种语言困难重重,前者是语言中的化石,古老精致而又极其复杂,后者则几近失传,需要在一片荒芜中开辟道路。

所有这些艰难险阻,都阻挡不了季羨林求学攀登的脚步。他一生学得多国语言,翻译了大量作品。他通英文、德文、梵文、巴利文,尤其精通吐火罗文,还能阅读俄文和法文,他对学习外语颇有心得。他回

忆德国教员教授外语的方法,那是一种“把学生推入游泳池”的办法,即,教学生外语,要像教学生游泳一样,把学生带到游泳池旁,一下子把他推下去,如果淹不死,他就学会游泳了。

据说这是德国十九世纪一位语言学家的主张,具体做法是:尽快让学生自己阅读原文,语法由学生自己去钻,单词也由学生自己去查,不在课堂上讲解。只有实在解不通时,教授才加以辅导。办法虽然简单粗暴,但效果却很好,学生无法依赖老师,积极性被充分调动起来了。季羨林的梵文、巴利文和俄文,都是通过这种方法习得的。但他认为,方法固然重要,却不是万能的,勤学苦练才是最朴素的真理。

季羨林先生终年98岁,他对中国文化抱有坚定的信念,对于人类的前途始终乐观。作为国家级的学界泰斗,《要把读书当回事》一书是他对青年们的肺腑之谈,凝结着他简单朴素却又真知灼见的人生智慧,他用诚恳真切的语言勉励当今青年人:要坚定信念,认清自己在人类社会进化的漫漫长河中的地位,担负起青年人承前启后的责任;要珍惜时间,“一寸光阴不可轻”,在时间面前人人平等,勤学苦练才是关键;另外,开卷有益,要多读书,只有不断开阔视野,持续扩大自己的知识面,才能与时代同进步,才能使人和社会越来越好!



【阅读感悟】

国学大师季羨林出生于1911年,他的家曾是山东省最穷的村中最穷的家,而多年后,他却成长为一代国学大师,是国际著名的东方学大师、语言学家、文学家、史学家、教育家,历任中国科学院哲学社会科学部委员、北京大学副校长等,是北京大学的终身教授……可以说,是读书改变了他的人生轨迹。

《要把读书当回事》(青岛出版社,2021年9月)是季羨林先生的散文精选集,分为《立志读尽人间书》《回望求学路漫漫》和《心如明镜勤自勉》三辑,讲述了季羨林倾心读书、孜孜求学,在极其艰难的处境下仍然勤奋有加,终于成为一代国学大师的成长经历、心路历程和人生智慧。

季羨林一生爱书如命,他说自己唯一的嗜好就是读书。他坚持“开卷有益”,不仅要读专业书,对于专业以外的书也要“随便翻翻”,知识面越广越好,得到的信息越多越好。在北大,季羨林有个很大的书斋,“大小房间,加上过厅、厨房,还有封了顶的阳台,大大小小,共有八个单元”,藏书几万册,堪称北大教

县农水集团

推进书香企业建设

本报讯(通讯员 朱晓春 记者 杨向东)年初以来,县农水集团通过“顶层设计、活动融合、文化塑造”三步走战略扎实推进“书香企业”建设,为高质量推动“书香射阳”建设贡献企业力量。

抓顶层设计。该集团出台书香企业建设实施方案及相关规章制度,将学习型组织建设、学习型党组织建设纳入集团长远发展规划,坚持将“书香企业”建设与企业文化建设、项目建设和经营管理工作同部署、同落实、同检查、同考核。

抓活动融合。该集团创新开展以“爱‘阅’好书”为主题的书籍推荐活动,组织干部职工荐好书、写书评、写心得。针对集团发展实际,向中层管理人员推荐《习近平法治思想学习纲要》一书,每周根据章节学习情况指定3人交流发言,分享心得,形成了“党员带头读、干部主动读、职工认真读”的良好局面,也让阅读打卡成为一种全新的管理机制。

抓文化塑造。该集团将“书香企业”建设纳入集团文化建设总体布局,通过读书学习凝聚全体职工共同遵守的企业精神,进而约束和规范职工行为,规范各级管理人员的管理行为,营造企业内部和谐的人际关系与高尚的人文环境,在打造“书香企业”的同时,不断提升企业内部凝聚力和外部影响力。

盘湾镇

举行“书润盘湾”阅读分享会

本报讯(通讯员 袁青 成麟祥)近日,盘湾镇结合“强国复兴有我”群众性主题教育工作要求,举行“书润盘湾 悦读阅美”阅读分享会,持续深入开展全民阅读,扎实推进“书香盘湾”建设。

据了解,分享会上推广的书籍有《中国制度面对面》《梁家河》《廉洁教育读本》等党政书籍,还有《目送》《骆驼祥子》《夏洛的网》等国内外名著。各村居推选一名阅读推广人入选书籍中的精彩片段,并和大家分享在阅读过程中的所思、所感、所悟。

台下观众在现场浓厚的书香氛围中,感受文化魅力,获得精神洗礼,以浓厚的文化氛围,喜迎党的二十大胜利召开。



射阳邮政分公司

举办喜迎二十大读书分享会

本报讯(通讯员 刘德林)“党的历史是最生动、最有说服力的教科书。学习党史,让我深刻地明白唯有不断学习党史,了解党情,才能更好地拥护党、立志、明方向,促使自己坚定信念、不忘初心,最终以实际行动践使命,传承精神勇担当。”这是射阳县邮政分公司市场经营部副经理郭梦宇在读书分享会上讲述的一段话。

为推动党员干部带头读书学习、修身养志、增长才干,日前,射阳县邮政分公司举办“喜迎二十大、建功新时代”主题读书分享会。9名党员、入党积极分子在台上真情地表达读书的感悟和对工作、生活的帮助,大家畅谈阅读红色经典、邮政模范、航天英雄、抗疫专家的故事,台下50多名员工听得津津有味。他们的讲演,感染了每位员工,现场不时爆发出热烈掌声。“阅读一本好书,能够启迪我们的智慧,拓宽我们的思维,丰富我们的阅历,净化我们的心灵。”综合办人力资源干事张媛媛深有感触地说。

选手们通过激情诵读,倾情表达,激烈角逐,最后评出一二三等奖。为鼓励全体党员带头阅读、阅读好书,把学习作为一种追求、一种爱好、一种健康的生活方式,做到好学乐学,该公司党委还向市场、寄递等支部赠送了《怎样做好新时代支部工作》《新时代党课就该这样上》《怎样做新时代党员》《榜样的力量》《苦难辉煌》等书籍。

“今天我们举行‘喜迎二十大、建功新时代’邮政读书分享会,就是倡导全体员工平时要养成良好的读书习惯。抽出时间、挤出时间,多读书、读好书,这样对我们的工作、生活都有利,为打造学习型企业营造一种积极向上的良好氛围。”该公司副总经理金福如是说。

新坝镇

开展桃园读书分享会

本报讯(通讯员 蒋雯杰 纪子路)清风拂面来,书香漫桃园。近日,新坝镇新时代文明实践所组织开展“新思想 我来讲”暨桃园读书分享会。

志愿者们向桃园工人们宣讲了《百年大党面对面》和《中国共产党简史》等书籍,用通俗易懂的本地“方言”让党的理论思想“飞入田间地头”。工人们也分享了阅读体会和收获,用真挚的话语讴歌新时代,充分展现了广大基层群众蓬勃向上的精神面貌。

大家纷纷表示,本次读书分享会形式新颖、意义深远,进一步激发大家的读书兴趣,汲取精神力量,在今后的工作和生活中要把读书当成一种习惯,为助力乡村振兴注入强大精神力量。

据悉,近年来,新坝镇依托新时代文明实践所(站、点)、各村(社区)农家书屋等阵地载体,举办形式多样、内容丰富的主题阅读活动,努力将文化基因的触角扎根基层的每个角落,让越来越多的群众都能走近阅读、共享阅读。

农民种地的好“参谋”

本报记者 杨向东

“趁着农闲,我借几本种养殖方面的书籍。今年我在水稻田里,养殖了100亩的小龙虾,不学点这方面的知识感觉真的不行!”近日,合德镇藕耕堂村明亮家庭农场负责人顾明勇来到村里农家书屋的书架上,找到一本《稻田养虾技术》,津津有味地阅读起来。

“从前田少,种地全凭老经验。现在田地多了,不能和过去一样,如今我经常利用农闲时间抽空到农家书屋充电,为夺取今年粮食、龙虾丰收作准备。”顾明勇一边翻阅书本一边告诉记者。

据该村主要负责人介绍,越来越多的农民来到农家书屋“取经”,遇到生产难题也会来这里寻良方,农家书屋成了农民朋友种地的“参谋部”。

在合德镇,到农家书屋“充电”已成为一种时尚。“农家书屋就是我们科技致富的‘加油站’。”该镇农民形象地评价。

目前,该镇建成农家书屋33个,实现了农家书屋行政村全覆盖,达到了有固定的阅览室、有规范的管理制度、有足够的藏书、有固定的学习园地、有浓厚的学习氛围的“五有”建设标准。同时该镇还完善书籍借阅制度,充分发挥农家书屋在群众生产生活中的积极作用。



上图:海河小学老师带领孩子们阅读经典名著。
右图:黄沙港镇组织学生开展快乐阅读活动。



连日来,我县各镇区积极开展暑期快乐阅读活动,帮助孩子们开拓视野、增长知识,丰富他们的暑期生活,增强他们的文化素养和思想道德修养,养成“多读书,好读书,读好书”的良好习惯。

书香伴人生

春水

著名作家高尔基曾经说过这样一句话:“我看见书就像一个饥饿的人扑在面包上一样。”我虽然没有这般的狂野与迫不及待,但当自己有幸读到一部渴望已久的书时,那种如饥似渴的感觉还是油然而生。

儿时,由于家境比较贫寒,除了那些在学校必读的课本,几乎没有别的课外读物了,至于什么中外经典名著之类的藏书就更是无从谈起了。对于读书,记忆最深的就是每逢星期天,呼朋唤友,三五人来到镇上唯一一家小书店里,租看自己心仪已久的书。在一个不起眼的角落里,静静地品读,有时一读就是几个小时。像《聪明的一休》《铁道游击队》《红色娘子军》等连环画,我都是在那家小书店里读完的。缘于自己对读书的爱好,在做乡村小学教师的父亲,每次回来,总是想方设法给我借回来不少连环画。常常在放学后,写完作业,我和一些小伙伴围坐在灯下,细细地品读。那种欣喜若狂的感觉至今还记忆犹新。许多年过去了,这些早年的连环画早已纸质泛黄,封面也已经破损不堪,可我仍然舍不得将它们丢掉。至今,仍收藏在我的书橱里。儿时那种读书的劲头,现在回想起来都觉得亲切、感动。

参加工作后,有了固定的经济收入,我的藏书日渐丰富起来,包括一些较为经典的中外名著、专业书籍,还有一些时尚、前卫的杂志以及小说等。但颇为遗憾的是,由于总是有不尽的繁杂事务,致使有时很难静下心来,也很少有充足的时间去看书,即便是看过了,也觉得少有尽兴的时候。往往是没看几页却突然想起了别的事情,等到将事情做完了,才发现早已没有了看书的心情。

无数个夜深人静的夜晚,品一杯清茶,在一台温暖的台灯下,静静地置身于书中,用心去体味“书中自有黄金屋”的真实境界。那字字含金的文字、高雅的品味、淡淡的墨香、哲人睿智的见解和文人流畅的文笔等,都会令我耳目一新,如沐春风。这时候人与书的交流,纸与笔的畅谈,都会让我觉得乐在其中,其乐无穷。



【书香缕缕】

读书能致富

张建功

有话要说

前几年生活贫困,而现在富裕起来的长荡镇一位农户家的巨大变化引起了我的兴趣。以前,他全家人住在几间破旧的平房,现在住上了漂亮的楼房,家里高档电器一应俱全。当我问起这几年怎样富裕起来时,他风趣地说,培养一个高中生,就能减少一个低收入农户。

3年前,这位没什么文化农户的儿子高中毕业回乡后,利用自己在学校所学的知识,在当地农商银行贷了款,瞄准市场行情发展养殖业,成为远近闻名的专业户。

近几年,不少家在农村的大中专毕业生,没有及时找到称心如意的工作,不少农民认为读书无用,让正在

读书的孩子辍学到城里打工挣钱。然而,在传统农业向现代农业转变,在粗放经营向集约经营转变时期,客观上给那些有文化、大脑灵活、有市场观念的劳动者提供了发展的机遇。不少高中毕业生没有考上大学,落榜不落志,回乡后,抓住农村产业结构调整契机,大力发展优质、高产、高效农业,经济收入并不比那些考上大学在城里上班的同学差。

现在在农村不少青年劳动力特别是那些接受过教育的知识青年,纷纷涌向城市,留在农村里的都是一些文化不高、不懂技术、市场观念不强的老弱病残者,使农村经济发展受到了很大制约。外出打工,无疑是农民增收的一个重要渠道,但农业生产毕竟需要有人来干,需要有文化、懂农业科技、有经济头脑的人来干。尤其是家庭农场,对于那些接受过初、中等文化教育的农村青年来说,在农村照样能干出一番事业来,而且农村也需要大批有志于农村创业的青年创造条件,提供舞台,搞好服务。

公益广告:倡导全民阅读 建设书香射阳。读书点亮生活 开卷有益人生。包含射阳农商银行标志和“讲文明·树新风”字样。